

Самоорганизация молодёжи в девиантных интернет-сообществах

Научный руководитель – Сорокин Олег Владимирович

Кривенцова Ксения Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии знания, Москва, Россия
E-mail: ksk-1995@mail.ru

Анализ сетевой самоорганизации позволяет как проанализировать влияние общественных структур на молодёжное сознание, так и наметить основные условия воздействия на молодёжь через интернет-сообщества, а также больше узнать о тех процессах, которые протекают в молодёжных группах, включенных в виртуальные сети.

Несмотря на то, что проблема самоорганизации молодежи в научных кругах только набирает обороты, можно сказать, что она связана с неоднозначностью ее влияния на социальное пространство. Неоднозначность влияния связана, в первую очередь, с противоречием между самоорганизацией сетевых сообществ и отсутствием достаточных знаний о них. В рамках данной работы особое внимание было уделено девиантным интернет - сообществам, выявлению факторов их возникновения и существования, форм и механизмов проявления.

Для проведения авторского социологического исследования было проведено обоснование рассмотрения интернет- пространства в качестве социального , а также проведена концептуализация понятий самоорганизация молодёжи, девиантное интернет - сообщество на основе классических социологических трудов и работ современного этапа развития социологического знания [4,5,6,7,8] . Под самоорганизацией молодёжи мы будем понимать процесс упорядоченной, сознательной, созидательной деятельности молодёжи (субъекта деятельности), направленный на организацию социальной реальности вокруг и управление самой себя для достижения поставленных целей.

При социологическом анализе в рамках данного исследования были использованы работы Ш. Айзенштадта[2], направленные на изучение факторов развития самоорганизации в молодёжной среде и результаты исследования молодёжи Ю.А. Зубок и В.И. Чупрова [1, 3].

Нами было проведено социологическое исследование молодёжи Москвы, а также была выделена классификация девиантных интернет-сообществ на основе уже существующих подходов к рассмотрению данного явления.

В результате анализа полученных данных был сделан вывод о том, что молодёжь в большей степени проявляет себя в пассивных формах лидерства, создавая неформальные группы неповиновения официальным властям с целью принятия деструктивных коллективных решений.

Источники и литература

- 1) Зубок Ю.А., Чупров В.И. Социальная регуляция в условиях неопределенности. Теоретические и прикладные проблемы в исследовании молодежи. М., 2008. 390с.

- 2) Айзенштадт Ш. От поколения к поколению [Электронный ресурс]: Электронная еврейская энциклопедия. Режим доступа www.eleven.co.il/article/10105 (11.01.2018)
- 3) Зубок Ю.А., Чупров В.И. Молодежный экстремизм: сущность и особенности проявления // Социол. исслед. 2008. № 5 – 279 с.
- 4) Зиммель, Г. Большие города и духовная жизнь/Зиммель. - М.:Логос, 2008 - 300 с.
- 5) Сорокин, П.А. Социальная и культурная мобильность//Сорокин П. Человек, цивилизация, общество/Под ред. А.Ю. Соломонова. М., 1992 - 180 с.
- 6) Дюркгейм,Э. Элементарные формы религиозной жизни. Тотемическая система в Австралии. // Под ред.А.Б. Гофмана.М., 2016. - 280 с.
- 7) Васильковва В.В. Циклы самоорганизации в обществе//Синергитика. Труды семинара. Т.З., М: Изд-во МГУ, 2000. - 188 с.
- 8) Змановская Е. В. Девиантология. Психология отклоняющегося поведения. М., 2014.